



基督教聖
基督聖徒，每人
經，既簡單，
又明瞭，青年

手裏一冊，固然不怕人指爲迷信而有所掩藏；而且都以爲時髦，光榮，並可作登天堂——美國——的捷徑。佛教徒爲什麼不想想辦法，作一次模仿，也製定一本聖經，讓學佛的人，也人手一冊，可以攜帶，可以翻閱，隨時可做學佛者思想行爲的標準。這是某一位居士對我供獻的意見。

又有某居士會建議我，——也會在善導寺集會場中公開講過——他以爲佛教經論，既多而且複雜，加以性相空有，禪淨律密各宗的不同，使初學佛的人，如墮五里霧中，永遠摸不著邊際。何況居家學佛的人，公私事務，錯集一身，那裏有這閒空來偏讀經論。假使不讀經論，不聽講解，則佛教的內容，究竟是個什麼，永遠不能知道。學佛而不知到佛教的內容，那簡直是徒然的皈依三寶，到底還是一個門外漢，負了一個學佛的虛名什麼用。他的辦法是：將整個的佛教經論，依宗派的劃分，以十個或更多的篇目，分請專長各宗的法師或居士，用語體文來把它寫去，務使其簡單明了，使人人都可讀。寫成功以後，各再互相參閱，各以純客觀的眼光，批評，刪改。然后再請公諸大眾，徵詢異議。照大眾所提貢的意見，再爲刪補。然後再由佛教會招集出家在家的佛學者，公開評論，等到沒有異議時，就認爲是佛教聖經的定本，由佛教會通令印行。

我的意見是：佛教聖經是需要的，公定的佛教聖經更是需要的。佛教爲什麼需要聖經呢，我以爲佛教雖然不能肯定的說是宗教，也不能說完全不是宗教，因爲在宗教條件上如：信仰，戒條，儀式這些都是具備的。尤其是特別的服裝，更漫上戒疤，這都是出家的佛教徒特別的標識。標幟就是對教徒的一種警覺，這些特別標幟，時間太久，已經失去維繫的力量。倘若換上或加上一

基督教聖
基督聖徒，每人
經，既簡單，
又明瞭，青年

一個辦法，多少都要發生點作用。唐朝和尙喚戎，雖在抗戰期間，還有地方在履行，這誦戒就是給予我們的警覺。聖經攜帶在身上，可以時時給我們的警覺，我們要做到每早必讀誦一遍，出門時，車資可以不帶，聖經却不可忘記。因爲宗教基於信仰，信件基於一念，已信佛教的教徒，要時時刻刻不要忘記自己是佛教徒。如遺教經說：汝等比丘，當自摩頭，已捨節好，作壞色衣，執持應器，以乞自活，自見如是。若起憍慢，當疾滅之。這裏的「當自摩頭」，就是一種警覺。因爲出家人都是一摸到自己是個光頭，就警覺到自己是個出家人，趕快的要自己謹慎莫放逸。當然，我不是自以什麼能說話的資格，易事，不在這圈兒裏滾上幾十年，是不會知道的。借這種辦法，來時時予我們以警策，大是好事。人非聖賢，孰能無過。佛法垂秋，人心非古。我們因時時有個警策，使我們有改過的機會，使佛法有回春的希望，這是我推己及人的一個想法。至於公定佛教聖經的話，一件事取決於公衆，當然是平允而公正，使人祇有服從而無理由反對。但目前在臺灣的幾位佛教人材，還不能代表整個兒的佛教，各宗人材，也不完備。需費時日，緩不濟急。同時我有兩點意思，不同意於公定聖經：一、人撰的不及佛說的能取得信衆的信仰。二、聖經的作用，祇備我們思想行爲作指南，內容要一針見血，簡單明了。因爲佛是我們共同之所信仰，古今來，佛弟子持誦，祇有佛經，佛號，神咒，即古大德所撰述而爲人用作持誦的，如發願文之類，那是極少數的。在第二點，我更引一點論語來作一個旁證，論語上子貢問於孔子曰：「有一言而可以終身行之者乎？」子曰：「其恕乎！己所不欲，勿施於人。」一個恕字，可以作人與人之間相處的一個指南，這是何等簡單而明了，直接而痛快，這可算是聖經的溫觸！佛教徒本可以用戒定慧三字，甚至一個戒字，作

佛教聖經的選擇

弘一

爲思想行爲的指南，但太抽象了，沒有一個經本來作依靠，那是極容易忘記了的。然而某居士建議的一個辦法，是不需要的嗎？不然，我認爲還是需要的。因爲過去不少的人作過佛學概論或導論，但多少都帶有主觀性，不能取信於大眾。倘若由各宗專門學者，分工合作，更得到公衆的認可，那就可作佛學概論的定本，爲居家學佛的人，對全盤佛法認識上最完整的一種參考書，但這是有待於將來的。

關於佛教聖經，我的建議是：以八大人覺感，爲居家學佛者的聖經，四十二章經，爲出家學佛者的聖經。因爲八大人覺經，對於人生宇宙的觀感，與自救救人的行爲，有簡單而直接的指導，也可算以小乘的思想，行大乘的行爲。佛教以比丘爲住持的中心，四十二章經是佛對比丘的一種最切直的教誡。尤其是對比丘面前的一個陷入坑，有很痛快的指斥。遺教經雖亦痛快切直，似不及四十二章，信解行證條件上的完備。八大人覺經，不要一分鐘，可以讀完；四十二章經，五分鐘也可以讀完。憑你多忙的一個人，這幾分鐘都可抽出。此二經是合乎簡單而明了之條件的。

近爲再版心經講義作敘，因他空自尚多，忽爾心血來潮，想到這個題目，因提貢竟見，作拋磚引玉之談，很簡短的寫在那空白裏。更以心經講義，見到的人很少，因廣其義，寫登菩提樹，徵求大家同意來作各個的選擇，最後以多數人的作標準，但不必抄襲聖經之名，應再確定一個適當的名詞，看讀者諸君以爲如何？

凡大陸來台居住在臺中地區之佛教徒，無論過去已入會，或未入會，統希到後列地點登記並辦理入會手續（新入會者須經會員一人之介紹並附一寸照片三張，會費五元，會員證及證章工本費三元）。以備反攻大陸後回鄉重建各地佛教，希本地區佛徒注意踴躍入會至幸！

登記處：臺中市東區和平街三九號二樓書
提樹出版社，負責人朱斐。

中國佛教會重建大陸佛教委員會
臺中地區登記處啟事